
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 308
van ALLESSIA CLAES
datum: 28 maart 2023

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Onroerend erfgoed  -  Scherpenheuvel-Zichem

De Onze-Lieve-Vrouwebasiliek in Scherpenheuvel-Zichem is een van de oudste 
koepelkerken in de Lage Landen en werd ingewijd in 1627. Sindsdien is Scherpenheuvel-
Zichem het drukstbezochte bedevaartsoord in België. Zichem is bekend als de 
geboorteplaats van schrijver Ernest Claes, in wiens boeken het dorp veelvuldig voorkomt, 
en ook van de televisieserie Wij, Heren van Zichem. In Averbode staat de prachtige 
Norbertijnerabdij. Kortom, Scherpenheuvel-Zichem heeft heel wat prachtig onroerend 
erfgoed.

1. Graag een oplijsting van alle gebouwen die beschermd zijn als onroerend erfgoed op 
het grondgebied van Scherpenheuvel-Zichem.

2. Welke projecten op het vlak van onroerend erfgoed staan er in 2023 nog op de 
planning op het grondgebied van Scherpenheuvel-Zichem?

3. Welke projecten op het vlak van onroerend erfgoed staan er in 2024 nog op de 
planning op het grondgebied van Scherpenheuvel-Zichem?

4. Welke budgetten staan daartegenover? 

5. Is er recent nog overleg geweest tussen de stad Scherpenheuvel-Zichem en de 
diensten van de minister? Zo ja, wat waren de resultaten van dat overleg? Zo niet, 
staan er nog overlegmomenten gepland in de toekomst?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 308 van 28 maart 2023
van ALLESSIA CLAES

1. Als bijlage gaat een overzicht van het beschermd bouwkundig erfgoed in 
Scherpenheuvel-Zichem. Er zijn 27 beschermde sites, waarvan vijf beschermd als 
cultuurhistorisch landschap, negentien als monument en drie als stads- of dorpsgezicht. 
Een dorpsgezicht omvat de tuin van het landhuis Michiels dat zelf als monument werd 
beschermd. De dorpskern van Testelt is gedeeltelijk als stads- en dorpsgezicht 
beschermd.

2. Ik plan deze beleidsperiode geen beschermings- of opheffingsprocedures in 
Scherpenheuvel-Zichem. Het beschermde erfgoed op het grondgebied van de gemeente 
behoort toe aan diverse eigenaars, onder meer het lokaal bestuur, kerkfabrieken en 
privé-eigenaars. Recent startte de restauratie van de slotmuur van de abdij van 
Averbode, deze werken duren tot in 2024. In 2023 staan restauratiewerken aan de Sint-
Eustachiuskerk van Zichem op de planning. Ook aan de Sint-Pieterskerk van Testelt 
worden werken uitgevoerd om het nevengebruik van de kerk mogelijk te maken. De 
kerkraad van de basiliek van Scherpenheuvel zet in op de restauratie en het onderhoud 
van de hele site, met name aan het gebouw en aan het omliggende landschap. Dezelfde 
kerkfabriek zal ook onderhoudswerken laten uitvoeren in de beschermde tuin van het 
landhuis Michiels. Daarnaast zullen ook enkele privé-eigenaars in 2023 
onderhoudswerken uitvoeren aan hun beschermde eigendom.

3. Zie antwoord op deelvraag 2. Sommige werken van de vermelde projecten worden 
verder gezet in 2024. En uiteraard kan men steeds in overleg gaan met de administratie 
voor nieuwe geplande werken.

4. Voor de financiële ondersteuning bij werken aan beschermd erfgoed is er de geldende 
premieregelgeving van erfgoedpremies standaardprocedure en van de erfgoedpremies 
via oproep. Indien onderzoek aangewezen is, kan men ook hiervoor een premie 
aanvragen. Er staan geen premiedossiers op de wachtlijst voor werken aan beschermd 
erfgoed in Scherpenheuvel-Zichem. De premies worden toegekend naargelang de 
beschikbare kredieten voorzien zijn op de begroting.

5. Het agentschap Onroerend erfgoed had overleg met de stad over de restauratie van de 
Sint-Eustachiuskerk van Zichem, met name over het verloop van de werken, de 
meerkosten en de mogelijkheden voor een bijkomende premie. Mijn administratie volgt 
dit verder op naarmate de werken vorderen. Ook met andere eigenaars van beschermd 
erfgoed overlegt het agentschap op basis van hun concrete vragen en planning.

BIJLAGE

Overzicht van het beschermd bouwkundig erfgoed in Scherpenheuvel-Zichem

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16962

